

全得到有效保障、基本生活需求得到满足，教育、医疗等基本公共服务日趋完善，迁出区生态环境明显改善，安置点特色产业发展渐入佳境……一个个管理有序、就业充分、保障到位、和谐宜居的幸福新家园，正在云岭大地涌现。

抓好就业 促进贫困群众稳增收

走进会泽爽身服饰有限公司生产车间，记者看到工人们正在忙碌。据该公司相关负责人介绍，会泽县通过招商引资引进他们，就是为了解决贫困群众的就业问题。

“我在服装厂主要做裤腰压条，每天按时上下班，每月有2800元左右的工资，如果加班多的话每月能拿到4000多元，加不加班自己决定。”2020年初从矿山镇洒依村搬迁到县城安置点的邹美琼，刚搬来不久就被安排到服装厂上班，培训3个月后正式上岗，目前已成为工厂的骨干。

据会泽县人力资源和社会保障局副局长顾光灿介绍，近年来，会泽县采取“劳务转移输出一批、县内企业接收一批、扶贫工厂就业一批、发展产业带动一批、公益岗位解决一批”的方式，确保户均有1人以上就业。针对部分劳动力无业可扶、无力脱贫的实际，在护林、护路、护河、护校、农村保洁等方面开发就业扶贫公益岗位，给予一定岗位补贴，实现“济困”与“脱贫”有机统一。

近年来，镇雄县把劳动力转移就业作为全县脱贫攻坚的重要抓手，坚持党建引领，各级党组织充分发挥作用，通过开展技能培训、组织有序输出，动员群众外出务工、就近务工，增强“造血”功能。

作为镇雄县第一人口大镇，泼机镇坚持把转移就业作为推动脱贫攻坚的第一动力来抓，全力做好宣传发动、牵线搭桥、管理服务等工作，有序输出劳动力。“泼机镇每年转移就业4.2万人，占全镇劳动力的80%。”镇雄县泼机镇党委副书记、镇长胡培文表示，泼机镇政府专门在务工人数较多的安徽省芜湖市成立了流动党员党支部和劳务输出工作站，帮助工人们解决工作和生活难题。

5年来，云南把脱贫攻坚作为发展的头等大事和第一民生工程来抓，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，立下军令状，采取硬措施，坚决打赢脱贫攻坚战，通过开发公益岗位、扶持发展产业、引进企业建立脱贫车间、培训劳动技能、开展劳务输出等方式，增加贫困群众收入，确保所有贫困地区和贫困人口同全国一道迈入全面小康社会。

增进民生福祉 上学就医不再难

“‘立足校园，服务师生。’朋友们，这里是格力小学校园广播站……”下午5时许，怒江傈僳族自治州泸水市大兴地镇格力小学的广播站开播，一名傈僳族学生正在播音，悠扬的声音传向远方。

近年来，该校成立怒江州第一个小学校园广播站，通过选拔、培训的方式，让山里的孩子不再怯生，能够自由表达。“放在两年前，这都是不敢想的事。”格力小学校长吴金凤说，自己从教21年，感受着当地教育的点滴改变，觉得最近几年的变化尤其显著。

治贫先治愚，扶贫先扶教。“十三五”期间，云南大力推进教

育扶贫，持续加大农村教育投入力度，健全完善贫困生救助体系，重点帮助贫困人口子女接受教育，确保不让一名学生因家庭经济困难而失学，让每一名学生都有获得人生出彩的机会。

尤其是在易地扶贫搬迁安置点配套建设了教育、医疗等公共服务设施，目前全省安置点已建成幼儿园95所、中小学校60余所。很多学生因为易地扶贫搬迁，享受到更方便、更高质量的教育，为阻断贫困代际传递打下了坚实基础。

云南作为全国脱贫攻坚的主战场，是全国健康扶贫人群数量最多、任务最艰巨、脱贫难度最大的地区之一。2017年，云南省出台《云南省健康扶贫30条措施》；2019年，在全国率先明确“基本医疗有保障”工作标准，以深度贫困和重点人群为主要工作着力点，精准识别、分类救治、合力保障，健康扶贫工作深入持续推进。

健康扶贫实施以来，云南省下达健康扶贫医疗保障专项资金60多亿元，全省建档立卡贫困人口参加城乡居民基本医保和大病保险、医疗救助持续做到全覆盖。129个县（市、区）县域内定点医疗机构全面实施“先诊疗后付费”和“一站式、一单式”即时结报，让信息多跑路，让群众少跑腿、少垫资。

“真是没想到，近7万元的脊柱矫形手术费，我家只出了4500元钱，政策减免了那么多！”盈江县油松岭乡七村二组村民李佐姣，看到妈妈手中的住院结算单惊讶又高兴，她因凑不够医药费而产生的担忧、焦虑一扫而空。《云南省健康扶贫30条措施》等惠民政策的出台，为有重病患者的贫困家庭减轻了经济负担，增进了民生福祉。✎